Описание Образовательной программы МБДОУ «Ромашка»
Программа разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и федеральной образовательной программой дошкольного образования. При разработке Программы учтены значимые для её реализации характеристики. Программа ориентирована на детей раннего и дошкольного возраста. Программа определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объём, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования), организационно-педагогические условия образовательной деятельности в Организации.
Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.
Целевой раздел включает в себя пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы. 
Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей в соответствии с пятью образовательными областями: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, реализация которых происходит в определённых видах деятельности детей.
Организационный раздел содержит описание материально-технического обеспечения реализации Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, включает распорядок дня, описание традиций; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.
Цель образовательной программы:  
Разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуально подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.
Обеспечить развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей.
Основные задачи Программы: 
• сохранение и укрепление здоровья воспитанников; 
• формирование у детей адекватной уровню образовательной программы целостной картины мира; 
• интеграцию личности воспитанника в национальную, российскую и мировую культуру; 
• формирование основ социальной и жизненной адаптации ребенка; 
• развитие позитивного эмоционально-ценностного отношения к окружающей среде, практической и духовной деятельности человека; 
• развитие потребности в реализации собственных творческих способностей.
Используемые программы: Программа разработана с учетом рекомендаций, а также концептуальных положений авторов инновационной программы дошкольного образования «От рождения до школы», авторы-составители: Н.Е. Вераксы, Т.С. Комарова, Э.М. Дорофеева, с учетом особенностей МБДОУ «Ромашка», возрастных особенностей, образовательных потребностей и запросов воспитанников, семьи. 
Реализацию содержания Программы обеспечивает использование следующих дополнительных   программ дошкольного образования, разработанных коллективом МБДОУ «Ромашка»:
- Программа по пожарной безопасности «Мы друзья пожарных»
- Программа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Три чудесных света».
- Мини-программа «Моя малая   Родина – Нижний Ингаш»
- Парциальная программа по подготовке детей к школе «В школу с радостью!» (педагог-психолог)
Реализацию содержания инклюзивного образования Программы обеспечивает использование следующих дополнительных   программ:
- Адаптированная образовательная программа дошкольного образования детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата (НОДА) (воспитатель, учитель-логопед, педагог-психолог);
- Авторская программа «От звука к слову», автор Е.В. Колесникова (учитель-логопед)
· «Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи» Нищева Н.В.
· Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи. Программно-методические рекомендации Филичева Т. Б., Туманова Т. В., Чиркина Г. В.
· Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста Филичева Т.Б., Чиркина Г. В
Охрана и укрепление здоровья воспитанников – основная задача работников детского сада. Приоритетное направление детского сада - здоровьесберегающее, которое включает план оздоровительных мероприятий, направленных на снижение заболеваемости и укрепления здоровья детей, и комплексную систему физкультурно-оздоровительной работы, разработанных с учетом здоровьесберегающих технологий. 
ДОУ имеет разнообразные внешние связи: с целью обмена опытом в организации образовательного процесса и работы ДОУ в целом налажены связи в рамках сетевого взаимодействия:
- с другими детскими садами района;
- в целях преемственности детского сада и начальной школы на уровне образовательных стандартов по основным направлениям развития ребенка и для обеспечения благоприятной адаптации выпускников к условиям школы организована предшкольная подготовка, которую осуществляют педагоги школы;  
- с диагностической целью – обследование детей с нарушением речи и интеллекта – в детском саду работает логопедический пункт и педагог-психолог;
- с целью оздоровления детей – с Нижнеингашской ЦРБ  
- для профилактики ДДТТ – с отделом пропаганды Нижнеингашской полицией; 
- для развития познавательных интересов – с Нижнеингашской детской библиотекой, Нижнеингашским районным краеведческим музеем, районным домом культуры.
Период дошкольного детства характеризуется сопровождением ребенка со стороны взрослых, в первую очередь родителями и педагогами. Педагогическая культура родителей – один из самых действенных факторов воспитания и социализации детей. Очевидно, что семья и Организация, имея свои особые функции, не могут заменить друг друга и должны взаимодействовать. 
Целью взаимодействия педагогического коллектива учреждения с семьями детей является организация социального партнёрства для реализации Программы. Социальное партнерство - особый тип совместной деятельности между субъектами образовательных отношений, характеризующийся доверием, общими целями и ценностями, добровольностью и долговременностью отношений, а также признанием взаимной ответственности сторон за результат их сотрудничества.
	Взаимодействие педагогического коллектива с семьями детей осуществляется по следующим направлениям:
1. Обсуждение и совместное с родителями (законными представителями) детей решение вопросов, связанных с реализацией Программы.
2. Консультативная поддержка родителей (законных представителей) по вопросам развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

