Мастер - класс
Организационный момент, сообщение темы мастер - класса

- Добрый день, уважаемые коллеги! Я Мария Игоревна Тарасова, воспитатель детского сада «Ромашка».
- Я рада вас приветствовать на нашем мастер -  классе. Методическая тема по которой я работаю «Использование методов технологии ТРИЗ в ДОУ».

Современное общество предъявляет новые требования к системе образования подрастающего поколения и в том числе к первой его ступени – дошкольному образованию. Одна из первостепенных задач воспитания и обучения в дошкольных учреждениях,  согласно вступившему в силу ФГОС - воспитание нового поколения детей,  обладающих высоким творческим потенциалом. Но проблема заключается не в поиске одарённых, гениальных детей, а целенаправленном формировании творческих способностей, развитии нестандартного видения мира, нового мышления у всех детей посещающих детские сады. 

- В одной древней китайской пословице говорится: «Скажи мне – и я забуду, покажи мне – и я запомню, дай сделать - и я пойму».
- Эти мудрые слова можно взять как девиз успешной работы с детьми дошкольного возраста, так как именно через показ,  наблюдение  и  собственную практическую деятельность ребенок  развивается. 
- Да и мы, педагоги-дошкольники,  люди творческие, неугомонные,  в своей работе с детьми  чаще следуем пословице:  «Лучше сто раз увидеть, чем сто раз услышать».  А еще лучше  - сто раз сделать.

- Поэтому сегодня мне хотелось бы  не просто рассказать, а показать и дать возможность практически опробовать некоторые методические  приёмы, которые я использую в своей работе с детьми. 
- Но прежде чем озвучить тему сегодняшнего мастер класса, я хотела бы вас спросить:  о ком можно так сказать?
Воспитывает, но не родитель

Обучает, но не учитель

Учится, но не ученик

Играет, но не ребенок.   
(ВОСПИТАТЕЛЬ)
- Итак, тема нашего сегодняшнего мастер – класса «Использование методов технологии ТРИЗ в детском саду».

Я приготовила для вас очень интересное задание. Для этого мне нужны помощники. Я приглашаю выйти ко мне 8 человек.

- Посмотрите, что я принесла? 

- Как вы думаете,  зачем я принесла с собой столько газет?

- А что можно с ними сделать?

- Нам нужно найти необычное применение обычной газете.

Для этого я предлагаю вам, объединиться в 2 компании. У меня есть «Чудесный мешочек», который поможет вам объединиться.
Под веселую   музыку вы  должны сделать различные поделки из газет (веер, шляпу, подзорную трубу и т.д.) и прорекламировать их друг другу.

Молодцы, нашли много нестандартных решений применения обычной газете!
Время  пролетело незаметно, и наша игра подошла к концу. Вы успешно справились с  заданием.
- Возвращаясь к тому, с чего мы начали, то есть с девиза нашего мастер – класса: «Скажи мне – и я забуду, покажи мне – и я запомню, дай сделать - и я пойму», мне очень хотелось бы, чтобы сегодняшний мастер-класс  для вас оказался интересным, полезным, и главное, помог вам в творческой  работе с детьми. 
Спасибо за внимание!

